



郭刚堂在法庭外接受媒体采访



# 电影《失孤》原型案二审宣判 两名人贩子分别被判死缓和无期

## 原型郭刚堂：“人贩子未悔罪”

### 新闻纵深

## 《亲爱的》《失孤》上映十年 “天下无拐”还有多远？

10月30日，山东省高级人民法院在聊城中院对呼富吉、唐立霞拐卖儿童案做出二审宣判，驳回上诉，维持原判。

2014年和2015年，两部以打拐寻亲为题材的电影《亲爱的》《失孤》先后上映，凭借黄渤、刘德华等演员的人气，影片引发了社会对拐卖儿童这一社会现象及寻亲家长这一特殊群体的关注。

在《亲爱的》《失孤》上映约十年这一时间节点，原型们的现状如何？社会层面的打拐与寻人又有哪些新进展？对此，记者进行了了解。

拐卖儿童罪判处被告人唐立霞无期徒刑。两名被告均提出上诉。2024年10月30日，郭刚堂之子被拐案在山东省聊城市中级人民法院二审宣判：驳回上诉，维持原判。

2024年10月25日，贵州省贵阳市中级人民法院对余华英拐卖儿童案做出重审一审宣判，对被告人余华英以拐卖儿童罪判处死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

### 寻亲者的不同人生

有的迎来“快乐结局” 有的还在路上……

影片中，张译饰演的韩德忠以及刘德华饰演的雷泽宽最终没能找到丢失的爱子，而在现实中，孙海洋、郭刚堂们则迎来了好结局。

影片原型中，最早寻回爱子的是《亲爱的》中黄渤饰演的田文军的原型彭高峰。2008年，彭高峰年仅3岁的儿子彭文乐在深圳被人强行抱走，在此后的三年中，彭高峰通过网络平台发帖、张贴寻人启事、发布广告、奔波全国各地等方式寻找孩子，历经众多波折，也得到了许多好心人的帮助。最终，循着一名学生提供的线索，彭高峰终于在江苏邳州市找到了失踪1050天的儿子彭文乐。2022年7月23日，18岁的彭文乐以532分的成绩被武汉大学计算机学院录取。

随着近年来技术的进步以及公安部门系列打拐寻亲专项行动的开展，以孙海洋、郭刚堂为代表的寻亲家庭也纷纷迎来好消息。

2021年12月6日，孙海洋和孙卓DNA比对成功，一家人在深圳市公安局“团圆”行动认亲活动现场相认。2024年7月25日，孙卓称已经收到南京工业大学录取通知书，被该校数理科学学院应用物理专业录取。

同样是在2021年6月，在公安部组织的集中比对会战期间发现线索，山东、河南、山西等地公安机关密切协作，郭刚堂成功找回儿子郭新振，并顺线侦查，抓获了当年拐卖郭新振的一男一女2名犯罪嫌疑人，基本查清了案件事实；同年7月11日，公安部组织山东、河南两地公安机关在聊城市为郭刚堂、郭新振一家人举行了认亲仪式。2023年3月19日，郭刚堂的儿子郭新振在山东聊城结婚。

而同样为《亲爱的》电影原型之一的杜小华则没有这么幸运。杜小华的儿子杜后琪2005年4月16日出生，于2011年3月6日在内蒙古包头市青山区失踪，疑似被拐走。一直到现在都还没找到。记者注意到，杜小华近日仍频繁出现在全国有关寻亲认亲的活动现场，他曾表示孙海洋找到了孩子，相信自己的孩子迟早也会被找到。

### 人贩子陆续迎来审判

有的拐骗罪被判5年 有的拐卖罪被判死刑

孙海洋、郭刚堂找回丢失的爱子后，两起案件进入司法程序。2023年10月13日，深圳市南山区人民法院依法对被告人吴某龙拐骗儿童、吴某光包庇一案作出一审公开宣判，以拐骗儿童罪判处吴某龙有期徒刑五年，以包庇罪判处吴某光有期徒刑二年。同时判令吴某龙赔偿孙某飞、彭某英损失42万元，赔偿符某、彭某某损失42万元。

2023年7月7日，山东省聊城市中级人民法院对呼富吉、唐立霞拐卖儿童一案开庭审理。12月27日，聊城市中级人民法院对该案作出一审判决：以拐卖儿童罪判处被告人呼富吉死刑，缓期二年执行；以

### 电影原型们仍在路上

牵头成立寻子联盟 推动拐卖拐骗同罪

多年来，孙海洋、郭刚堂等寻亲家长虽然身心俱疲，但仍在自己寻子的同时推动着相关公益事业。

公开资料显示，2012年起，郭刚堂在光岳楼东北角经营了一家商铺，出售聊城的传统手工艺品，联系到一些残疾人，为他们提供住所和餐饮，请来技术精湛的老艺人教授他们手工制作，让他们通过劳动赢得社会的尊重。同年，他创办了天涯寻亲网，又于2014年筹建了“天涯寻亲志愿者协会”，向相关部门提供有效信息数千条，帮助几百个家庭找到了亲人。

2019年，“天涯寻亲”开发了同名APP作为线上的信息填报和智能匹配工具；3月，郭刚堂编写《天下无拐》亲子防拐绘本，分为“家长篇”和“孩子篇”，每个篇章各10个主题，并免费发放。

2020年，郭刚堂又与志愿者策划实施了“城市之眼”项目，发动爱心出租车加入助力寻亲的大军中。

2021年2月，郭刚堂在抖音等平台发布首条寻找儿子的视频，另在公开发布的47条视频中同时发布其他寻亲者的信息，他还给网友们分享了自己在寻子过程中整理的防拐和儿童安全的科普常识。

孙海洋从丢失孙卓那天起，将自己包子店的招牌换成了巨大的悬赏广告，上面放了孩子的信息和自己的电话。一天天过去，孙海洋始终没等来儿子孙卓的消息，“寻子包子店”却吸引了一批又一批丢失孩子的家长。很快包子店的墙上被各种各样的寻子海报贴满。“寻子包子店”成为孙海洋做寻子公益的开端。

依靠在包子店的墙上贴寻人启事，传播范围毕竟有限。不久后孙海洋又牵头成立了更大规模的全国寻子联盟。

为了更大规模地帮助更多的家庭，也为了帮助自己，孙海洋后来又加入了国内规模较大的寻子公益组织“宝贝回家志愿者协会”，成为了一名志愿者继续奔走。

孙海洋表示，对于接下来的打算，他们一家想以“孙卓案”以及整个家庭所经历的挣扎为契机，在立法层面推动拐卖与拐骗同罪。

### 新闻多一点

“天下无拐”并非遥不可及

近年来，在社会层面打拐已经深入人心，公安部刑事侦查局副局长、一级巡视员陈士渠表示，目前拐卖儿童案件的“积案攻坚”是公安机关开展打拐工作的一个重要内容。

“从2021年开始，我们就组织全国公安机关开展了‘团圆行动’，对历年未破的拐卖积案要全部重新梳理，然后逐案研判。有的案件是部里直接挂牌督办的，通过这些新技术、新手段的运用，争取把每一个被拐的孩子都找回来。”

陈士渠还表示，公安机关采取了综合治理的方式来铲除拐卖犯罪的滋生土壤。比如建立了公安部牵头、35个部委参加的反拐部际联席会议，制定了《中国反对拐卖人口行动计划（2021~2030年）》，各个部门在这里边都是有职责的，有的负责救助，有的负责打击，有的负责宣传，“要形成党委政府领导、部门联动、社会协同、广大群众参与的新时代反拐工作格局，争取早日实现‘天下无拐’”据其介绍，目前盗抢类的拐卖案件在2023年已经实现了零发案。

综合自红星新闻、华西都市报、西安晚报等



此前聊城中院一审判决，被告人呼富吉犯拐卖儿童罪，判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，对被告人呼富吉限制减刑。被告人唐立霞犯拐卖儿童罪，判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

在开庭前，郭刚堂回忆自己寻子的经历，哽咽着说，一路上苦比甜多得多，并哭着感谢以他的故事为原型拍摄的电影《失孤》和主演刘德华，称这样的作品让大众关注到了寻亲这个团体。

“我不服！”庭审结束后，郭刚堂走出聊城中院表示，对于二审维持原判的结果并不认可。“我们之前提交的呼富吉涉嫌拐卖其他孩子的举证材料，法院认为证据不充分，事实不清楚。”

郭刚堂称，二审宣判前，自己曾抱有幻想，如果呼富吉能主动供述其拐卖儿童的线索，帮助找回更多孩子，或许可以换得一定程度的减刑，但现实是人贩子并不悔罪，“没有任何纠结了，既然他自己不想要机会，那我们大家就不应该给他机会！”对于山东省高院做出的驳回上诉、维持原判的结果，郭刚堂回应说，将与律师商议下一步的行动，仍相信法院会给出公正的判决。

1997年，郭刚堂两岁半的儿子郭新振在山东聊城被人贩子拐走。此后的24年中，他为了寻找被人贩子拐走的儿子，骑着摩托车长途跋涉40万公里，寻遍29个省份，报废了10辆摩托车。2021年，在公安部开展的“团圆行动”中，郭刚堂找到了被拐24年的儿子，人贩子呼富吉、唐立霞也随之落网。

该案二审宣判前，记者在法院门口看到很多寻亲家长围在法院门口，情绪较为激动，举着他们走失孩子的大幅照片，控诉人贩子的罪恶。

新重庆-上游新闻记者 崔涛



《失孤》主演刘德华呼吁关注寻子家庭

刘德华 饰 雷泽宽

只要我们的